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PRÜFUNG AUS MATHEMATIK 3

(GITTENBERGER)

1)(8 P.) Lösen Sie das folgende AWP mit Hilfe der Laplacetransformation.

y′′
− 7y′ + 10y =

sin(2x)

x
, y(0) = −1, y′(0) = 3.

Bemerkung: Für festes a gilt L(eax) = 1
s−a

und L

(

sin(ax)
x

)

= arctan a
s
.

Die auftretenden Faltungsintegrale müssen nicht ausgerechnet werden.

2)(8 P.) Bestimmen Sie die allgemeine Lösung der PDG

12ux + 4uy = xy.

3)(8 P.) Berechnen Sie alle möglichen Gleichgewichtszustände der nichtlinearen Differenti-
algleichung

y′ = y

(

4
y

y + 1
− 0.5y − 1

)

und überprüfen sie diese auf Stabilität. Untersuchen Sie ferner das globale Lösungs-
verhalten für die Lösungen dieser Differentialgleichung in der (y, y′)-Phasenebene.

4)(8 P.) Was versteht man unter der eindimensionalen Schwingungsgleichung? Beschreiben
Sie die durch so eine Gleichung beschriebene physikalische Problemstellung, die
Differentialgleichung und die Anfangs- und Randbedingungen (mit Begründung)!

5)(8 P.) Wie ist die Fourierreihe einer Funktion f : R → R definiert? Was versteht man
unter Konvergenz im quadratischen Mittel? Geben Sie ein Beispiel einer Funktion
f an, deren Fourierreihe Sf nicht gegen f konvergiert! Wie lautet in diesem Beispiel
die Grenzfunktion Sf?

Wien, am 1. Februar 2008 (Ab hier freilassen!)
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